Uniwersytet Jana Ditugosza w Czestochowie

Wyznaczanie

}; wspotczynnika zatamania 01

5 sSwiatla przy pomocy
mikroskopu

Przyrzady:

Mikroskop z czujnikiem mikrometrycznym, 3 ptytki szklane, sruba mikrometryczna, bibuta,

pisak czarny, pisak czerwony.

Informacije:

Na granicy dwoch osrodkow swiatto ulega zatamaniu. Wielkoscig charakterystyczng dla
tego zjawiska jest wspotczynnik zatamania Swiatta n rowny liczbowo stosunkowi sinuséw
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Zatamanie swiatta jest przyczyng tego,
ze odlegtosci obserwowane z
powietrza w osrodku gestszym
optycznie, wydajg sie mniejsze.

Na przyktad szyba szklana sprawia

wrazenie cienszej, niz jest w istocie.
Zjawisko to wykorzystuje sie przy
wyznaczaniu wspotczynnika
zatamania Swiatta przy pomocy

mikroskopu.
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Wspotczynnik zatamania jest rowny stosunkowi grubosci rzeczywistej d do grubosci

pozornej h.

Promien swietlny przechodzac przez ptytke ptasko - réwnolegtg ulega dwukrotnemu
zatamaniu. Dla obserwatora patrzgcego z gory wydaje sie jakoby promien, ktéry faktycznie
przeszedt przez punkt O, przechodzi przez punkt O’. Punkt O’ jest pozornym obrazem
punktu O, zas h jest pozorng gruboscig widziang przez tego obserwatora. Jest ona
mniejsza od rzeczywistej grubosci d. Znajomosc¢ tych dwu grubosci wystarcza do
obliczenia wspotczynnika zatamania materiatu z jakiego wykonana jest ptytka. Dla matych
katéw ( z takimi mamy do czynienia przy obserwacji przez mikroskop, patrzymy prawie

prostopadle) mozemy napisac:
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gdzie n jest wspotczynnikiem zatamania materiatu ptytki wzgledem powietrza.

Kolejnos¢ wykonywanych czynnosci:

UWAGA: Podczas éwiczenia uzywamy powiekszenia x40 (obiektyw z czerwonym
paskiem i napisem x4).

1. Wiaczy¢ Zrodio swiatta w mikroskopie.

2. Na obu stronach badanej ptytki wykonac¢ flamastrem dwie krzyzujgce sie wzajemnie
kreski (litere X), kazdg w innym kolorze, (jedng kreske litery X robimy na jednej
stronie ptytki, natomiast drugg kreske tej litery na drugiej stronie ptytki).
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kreska na jednej stronie ptytki

kreska na drugiej stronie ptytki
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3. UWAGA! WYOSTRZANIE OBRAZU KRESEK | POMIARY DLA OBYDWU
KOLOROW WYKONUJEMY BEZ ODWRACANIA PLYTKI.

4. Umiesci¢ ptytke dowolng strong na stoliku mikroskopu. Jesli rysunku flamastrem nie
widac¢ w polu widzenia, delikatnie przesuwamy ptytke w roznych kierunkach, do
uzyskania obrazu jednej z kresek (lub najlepiej miejsca przeciecia sie obydwu kolorow).
UWAGA! Nie uzywamy pokretet stuzacych do przesuwu stolika z ptytka szklang w

pionie i poziomie (ze wzgledéw na sposéb pomiaru stolik musi pozostaé
nieruchomy). W celu znalezienia jednego z koloréw na plytce, przesuwamy sama
ptytke szklang potozong na stoliku mikroskopu do momentu zobaczenia jednego
z koloréw w polu widzenia okularu.

5. Ustawic tak duze pokretto ostro$ci obrazu na kolumnie mikroskopu, aby wstepnie
zobaczy¢ ostro kreske na jednej z powierzchni. Uzy¢ matego pokretta ostrosci (jest ono
umieszczone na pokretle duzym), aby doktadnie ustawi¢ ostro$¢ obrazu. Zanotowac¢ w
tabeli potozenie czujnika mikrometrycznego.

6. Odczyt wartosci ustawienia czujnika mikrometrycznego zamontowanego na
mikroskopie:

Pierwszej czesci odczytu dokonujemy z matej tarczy czujnika umieszczonej na tarczy
duzej. Jest to wartos¢ petnych milimetrow odczytywana bez czesci dziesigtych i

setnych. Jesli przyktadowo wskazéwka malej tarczy bedzie pomiedzy cyfrg 5i 6 to
3
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wartosc te odczytujemy jako 5 mm. Czesci dziesigte i setne odczytujemy z duzej tarczy i
dopisujemy je do pierwszej czesci odczytu (z malej tarczy). Dzieki temu uzyskujemy
wartos¢ z doktadnoscig 0,01 mm

7. Ustawi¢ mikroskop na ostrosc drugiej kreski (w drugim kolorze) i zanotowaé potozenie

czujnika.

8. Rdznica tych dwdch odczytdw jest poszukiwang przez nas gruboscig pozorng h.

9. Zmierzy¢ srubg mikrometryczng rzeczywistg grubosc¢ ptytki d.

10. Pomiary opisane w punktach 3, 4, 5 wykonac trzykrotnie.

11. Analogiczne pomiary wykonac dla pozostatych dwoch ptytek.

12. Obliczy¢ w kazdym przypadku grubos¢ pozorng ptytki h jako réznice miedzy
wskazaniami czujnika w potozeniu dolnym i gérnym mikroskopu (od wartosci wiekszej
odejmujemy mniejszg).

13. Obliczy¢ wartosci Srednie grubosci rzeczywistej i pozornej dla kazdej z ptytek.

14. Korzystajgc z wartosci srednich wyliczy¢ wspdétczynnik zatamania Swiatta dla kazdej z
ptytek.

15. Przeprowadzi¢ dyskusje niepewnosci pomiarowych.

Tabela 1
d dsr Nezerw. hezm. h (Od wartosci wiekszej hsr n
[m] [m] [m] [m] odejmujemy mniejszg) |[m]

[m]
Ptytka 1 | Pomiar 1 Pomiar 1 | Pomiar 1 | Pomiar 1

Pomiar 2 Pomiar 2 | Pomiar 2 | Pomiar 2
Pomiar 3 Pomiar 3 | Pomiar 3 | Pomiar 3

Wymagania:

prawo odbicia i zatamania [3,8,13]

budowa i zasada dziatania mikroskopu [3,8,13]

wyprowadzenie wzoru na powiekszenie mikroskopu [8,13]

wyprowadzenie wzoru na wspoétczynnik zatamania wykorzystywanego w ¢wiczeniu [1]
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